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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 6995/02.06.2021 Ερώτηση της Βουλής  «Κίνδυνοι που προκύπτουν από 
την ενσωμάτωση αγριόχοιρων στον αστικό ιστό των Βορείων προαστίων Αθηνών Νομού Αττικής». 

Σχετ. α) Η αριθ. 6995/17.05.2021 ερώτηση της Βουλευτή κα Αναστασίας - Αικατερίνης Αλεξοπούλου 
(Α.Π.Εισερχ.ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/54541/1725/02.06.2021).
β) Η με Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/71418/545/2019 απόφαση του Υφυπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας 
με θέμα «Δίωξη ημίαιμων, μη δεσποζόμενων, χοίρων και αγριόχοιρων σε αγροτικές και λοιπές 
περιοχές» (Β΄ 3139), όπως τροποποιήθηκε με την Α.Π. ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/6741/252/2021 (Β΄ 283) 
απόφαση και ισχύει. 
γ) Η Κοινή Υπουργική Απόφαση Υφυπουργών Περιβάλλοντος και Ενέργειας - Αγροτικής Ανάπτυξης 
και Τροφίμων με Α.Π. 147/21886/2021 «Πρόγραμμα επιζωοτιολογικής επιτήρησης, πρόληψης και 
ελέγχου της Αφρικανικής Πανώλους των Χοίρων στους αγριόχοιρους - Καθορισμός πλαισίου 
συνεργασίας αρμόδιων αρχών και φορέων για τη διαχείριση του πληθυσμού των αγριόχοιρων, την 
ενίσχυση της επιτήρησης της Αφρικανικής Πανώλους των χοίρων σε αγριόχοιρους και τη διαχείριση 
εστιών της νόσου σε αγριόχοιρους» (Β΄ 313).
δ) Το  Έγγραφο του ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/50664/1554/25.05.21 Λήψη άμεσων μέτρων για τον έλεγχο του 
πληθυσμού των αγριόχοιρων και των υβριδίων αυτών.

        Επί της ανωτέρω σχετικής υπ. αριθμ. 6995/02.06.2021 ερώτησης στη Βουλή της Βουλευτή κ. 
Αναστασίας - Αικατερίνης Αλεξοπούλου, που αναφέρεται στην ανάγκη λήψης μέτρων για τη διαχείριση του 
πληθυσμού των αγριόχοιρων των Βορείων προαστίων Αθηνών Νομού Αττικής, θέτουμε υπόψη σας τα εξής:
       Το πρόβλημα με τον υπερπληθυσμό των αγριόχοιρων ή και των υβριδίων αυτών και των 
προκαλούμενων ζημιών στην αγροτική παραγωγή εμφανίζεται σε όλη τη Χώρα και έχει απασχολήσει το 
σύνολο των αρμοδίων υπηρεσιών (δασικών, κτηνιατρικών και γεωργικών ) καθώς και την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση, προκειμένου να βρεθεί λύση και να εξαλειφθούν τα προβλήματα με τη διαχείριση του 
πληθυσμού των αγριόχοιρων σε εθνικό επίπεδο. 

Για τον παραπάνω λόγο εκδόθηκαν οι προβλεπόμενες από τη νομοθεσία Υπουργικές Αποφάσεις 
αναφορικά με τη θήρα του αγριόχοιρου και επιπλέον δόθηκαν και επείγουσες οδηγίες (δ΄ σχετικό) του 
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Υφυπουργού ΥΠΕΝ, Γεωργίου Αμυρά, προς όλες τις Δασικές Υπηρεσίες και τις συναρμόδιες υπηρεσίες και 
φορείς προκειμένου να συσταθούν άμεσα και να λειτουργήσουν συνεργεία δίωξης και οι ομάδες 
κυνηγών σε όλη τη Χώρα προκειμένου να ασκηθεί με τρόπο συνεχή αλλά ελεγχόμενο η θήρα των 
αγριόχοιρων και των υβριδίων αυτών, για λόγους δημοσίου συμφέροντος και προάσπισης της δημόσιας 
υγείας.

Επισημαίνουμε ιδιαίτερα  ανωτέρω (β) σχετική απόφαση του ΥΠΕΝ με βάση την οποία επιτράπηκε 
στα πλαίσια των διατάξεων της παραγράφου 2α του άρθρου 259 του ν.δ. 86/1969 (Α 7), η κατ’ εξαίρεση 
ελεγχόμενη δίωξη μη δεσποζόμενων ημίαιμων χοίρων και αγριόχοιρων, τόσο λόγω επαπειλούμενων ζημιών 
στην αγροτική παραγωγή όσο και για τον περιορισμό του κινδύνου εξάπλωσης της Αφρικανικής Πανώλης των 
χοίρων σε κτηνοτροφικές μονάδες. Η διάρκεια ισχύος της προαναφερόμενης απόφασης Α.Π. 
ΥΠΕΝ/ΔΔΔ/6741/252/2021 (ΦΕΚ Β΄ 283) παρατάθηκε μέχρι τις 20.09.2021 και με την 
πρόβλεψη τα συνεργεία που συγκροτήθηκαν από τις Δασικές Υπηρεσίες των Αποκεντρωμένων 
Διοικήσεων, στα πλαίσια εφαρμογής της να εντατικοποιήσουν για το χρονικό αυτό διάστημα τη 
λειτουργία τους, σύμφωνα με τα προβλεπόμενα σε αυτή και σε συνεργασία με τις τοπικές 
Κτηνιατρικές Υπηρεσίες για τον εντοπισμό περιοχών άμεσης προτεραιότητας για την εφαρμογή 
του μέτρου.

Τονίζουμε επίσης ότι το παραπάνω μέτρο λαμβάνεται κατ εξαίρεση των ισχυουσών ρυθμίσεων για τη 
θήρα, λόγω του ότι παρά τα διαχειριστικά μέτρα που λήφθηκαν σε όλη τη χώρα, όπως η αυξημένη 
κάρπωση των αγριόχοιρων κατά την κυνηγετική περίοδο, δεν μειώθηκε δραστικά ο πληθυσμός των 
αγριόχοιρων, ούτε και οι ζημιές στην αγροτική παραγωγή και για το λόγο αυτό  οι Δασικές Υπηρεσίες 
των Αποκεντρωμένων Διοικήσεων καλούνται  να ενεργοποιήσουν άμεσα το πλαίσιο που 
καθορίζεται από τις σχετικές αποφάσεις του ΥΠΕΝ και να λειτουργήσουν τα προβλεπόμενα συνεργεία 
δίωξης και τις ομάδες κυνηγών.

Το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας με εγκύκλιό του,  αναφέρθηκε επίσης και στο 
πολύ ιδιαίτερο πρόβλημα της διέλευσης αγριόχοιρων κα της παραμονής τους μέσα σε πόλεις,  
παρέχοντας αναλυτικότερες  οδηγίες στις Δασικές Υπηρεσίες και τους λοιπούς φορείς της Τ.Α  για 
την αντιμετώπιση αυτού του σύνθετου προβλήματος. Στην εγκύκλιο τονίζεται ότι το θέμα αυτό 
άπτεται και των αρμοδιοτήτων λοιπών φορέων (όπως η τοπική αυτοδιοίκηση) οπότε για τον 
αποτελεσματικό χειρισμό του απαιτείται συνεργασία και συντονισμός μεταξύ των Δασικών Υπηρεσιών 
με τις οικείες Περιφέρειες, τους Ο.Τ.Α, την Ελληνική Αστυνομία και τις λοιπές κατά περίπτωση αρμόδιες 
υπηρεσίες/φορείς και όπου κρίνεται αναγκαίο θα πρέπει να ζητείται η συνδρομή τους, ώστε οι 
προβλεπόμενες ενέργειες να γίνουν με απόλυτη ασφάλεια για την αποφυγή πρόκλησης ατυχημάτων.

Σε κάθε περίπτωση που το πρόβλημα οξύνεται και έχουμε καταγραφές ατόμων αγριόχοιρων μέσα σε 
πόλεις απαιτείται η άμεση πραγματοποίηση σύσκεψης των συναρμόδιων Υπηρεσιών ώστε να αποφασίζονται 
από κοινού και κατά τις ασκούμενες αρμοδιότητες ενός εκάστου φορέα, τα κατά περίπτωση κατάλληλα 
μέτρα. Σε κάθε περίπτωση είναι απαραίτητη η συνεργασία και ο συντονισμός των εμπλεκόμενων 
υπηρεσιών ώστε να είναι αποτελεσματικά τα μέτρα και οι διαδικασίες ελέγχου των πληθυσμών αγριόχοιρων 
που κινούνται μέσα στις πόλεις ή σε εν γένει κατοικημένες περιοχές, που θα αφορούν τους παρακάτω άξονες 
δράσεων :

1. Την υποστήριξη από όλους τους φορείς και κυρίως τις κυνηγετικές οργανώσεις, της λειτουργίας 
των συνεργείων δίωξης των αγριόχοιρων που θα συγκροτηθούν από τις Δασικές Υπηρεσίες, στην 
περιοχή αρμοδιότητας τους σύμφωνα με την σχετική υπουργική απόφαση. 

2. Την έκδοση από τα αρμόδια Δασαρχεία δασικών απαγορευτικών διατάξεων ώστε να απαγορεύεται η 
χορήγηση τροφής και γενικότερα ή έκθεση  στο περιβάλλον υπολειμμάτων τροφής και 
απορριμμάτων σε όλο  τον αστικό, ημιαστικό ή περιαστικό ιστό και στις περιοχές που θα δρουν τα 
συνεργεία δίωξης ημίαιμων, μη δεσποζόμενων, χοίρων και αγριόχοιρων καθ’ όλη τη διάρκεια του έτους. 

3. Στην συνεργασία και το συντονισμό όλων των εμπλεκόμενων φορέων μεταξύ τους για τη λήψη κατά 
περίπτωση συνοδευτικών μέτρων από την  Τοπική αυτοδιοίκηση που θα αφορούν:

4. Στην τοποθέτηση ειδικών κάδων (ασφαλείας) απορριμμάτων. Για το σκοπό αυτό θα πρέπει να 
επιθεωρηθούν οι υπάρχοντες κάδοι στην περιοχή και να αντικατασταθούν όπου χρειάζεται.

5. Στον περιορισμό της έκθεσης υπολειμμάτων τροφής εκτός κάδων με τη συστηματική περισυλλογή 
τους.
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6. Στη βελτίωση του φωτισμού σε δρόμους που υπάγονται αντίστοιχα στην αρμοδιότητα του 
οικείου Δήμου ή της Αντιπεριφέρειας, κυρίως στις περιοχές που έχουν παρατηρηθεί αγριόχοιροι.

7. Στην τοποθέτηση ειδικών προειδοποιητικών πινακίδων (οδικής σήμανσης) για τη μείωση 
των ορίων ταχύτητας και την πιθανή αλληλεπίδραση με αγριόχοιρους (περιορισμό κινδύνου τροχαίων 
ατυχημάτων).

8. Στη συστηματική συνεργασία των δασικών Υπηρεσιών με τους οικείους Δήμους, την 
Περιφέρεια, τις  Διευθύνσεις Αγροτικής Οικονομίας και Κτηνιατρικής (Δ.Α.Ο.Κ.) και τις 
Κυνηγετικές Οργανώσεις, για την οργάνωση του σχεδιασμού, την παροχή οδηγιών για τη 
λήψη των προαναφερόμενων μέτρων, αλλά και τον τρόπο ενημέρωσης των πολιτών για το πρόβλημα, 
με κάθε πρόσφορο τρόπο και μέσο.

9. Την προμήθεια με μέριμνα και επιβάρυνση του προϋπολογισμού των εμπλεκόμενων 
φορέων,  ειδικού κατά περίπτωση εξοπλισμού, εφόσον αυτό απαιτηθεί (αναισθητικά όπλα 
παγίδες κλπ) ή και την αξιοποίηση κατασχεμένων παγίδων καθώς και η σύνταξη μελέτης καταμέτρησης 
του πληθυσμού τους.

Εσωτερική Διανομή:
1. Γραφείο Αναπληρωτή Προϊσταμένου Γενικής Διεύθυνσης Δασών και Δ.Π.

Ο  ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝOΣ ΤΗΣ  Δ/ΝΣΗΣ Α/Α

       ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΣ
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